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Irena Stojmenovska  
Skopje 
 

NEISPRAVNA  MONETA  
 
 Povod za ovaa statija e slednata dobro poznata zada~a:  
  

Vo kup~e so n  naizgled ednakvi moneti to~no edna e so razli~na 
te`ina od drugite, polesna ili pote{ka, {to ne ni e poznato. Odredete go 
minimalniot broj merewa so vaga bez tegovi i postapkata so koja se 
konstatira koja moneta se razlikuva po te`ina i dali e pote{ka ili po-
lesna od ostanatite maneti.  
  

]e doka`eme deka so dve merewa mo`e da se konstatira koja od tri 
moneti se razlikuva po te`ina i dali taa e pote{ka ili polesna od ostana-
tite dve moneti. Toa mo`e da se postigne so slednata postapka.  
 

Prvo merewe. Se sporeduvaat bilo koi dve moneti. Mo`en e eden od 
slednite dva slu~ai: 
  

a) monetite se vo ramnote`a, i 
b) monetite ne se vo ramnote`a.  

  

Vtoro merewe. Vo prviot slu~aj tretata moneta se razlikuva po 
te`ina od prvite dve. Za da konstatirame dali e pote{ka ili polesna treba 
da ja sporedime so edna moneta od prvoto merewe.  
 

Vo vtoriot slu~aj tretata moneta ima ednakva te`ina so edna 
moneta od prvoto merewe. Toga{ vtorata moneta e pote{ka ako vo prvoto 
merewe bila na pote{kata strana, a polesna ako bila na polesnata strana. 
Ako ja sporedime tretata moneta so edna od monetite koi u~estvuvale vo 
prvoto merewe, toga{ mo`en e eden od slednite dva slu~ai:  
  

b1) monetite se vo ramnote`a, i  
  

b2) monetite ne se vo ramnote`a.  
  

Vo prviot slu~aj monetata koja ne u~estvuva{e vo vtoroto merewe e 
pote{ka od ostanatite moneti, ako vo prvoto merewe bila na pote{kata 
strana, a e polesna od ostanatite moneti ako bila na polesnata strana.  
 

Vo vtoriot slu~aj monetata koja u~estvuva{e vo dvete merewa i 
dvata pati be{e na pote{kata strana, pote{ka e od ostanatite moneti, a 
ako dvata pati be{e na polesnata strana toga{ e polesna od ostanatite dve 
moneti.  
 

Sega problemot da go razgledame koga imame ~etiri moneti, tri od 
koi se so ista te`ina. Kombiniraj}i gi site sporeduvawa koi mo`at da se 
napravat so pomo{ na dve merewa mo`eme da konstatirame deka ne sme vo 
sostojba da odredime koja moneta se razlikuva po te`ina i dali e polesna 
ili pote{ka od ostanatite tri moneti. Ako so dve merewa ne mo`eme pro-
blemot da go re{ime koga imame ~etiri moneti, toga{, jasno, so dve merewa 
problemot ne mo`eme da go re{ime koga imame pove}e od ~etiri moneti.  
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 ]e doka`eme deka za 3 12 n , so n  e ozna~en brojot na monetite, 
problemot mo`e da se re{i so pomo{ na tri merewa. Dovolno e toa da se 

konstatira za  n   12 12 3 32, .  
 

Prvo merewe. Sporeduvame po ~etiri moneti. Mo`ni se slednite 
slu~ai:  

 

a) monetite ne se vo ramnote`a, i 
 

b) monetite se vo ramnote`a.  
  

Vtoro merewe. a) Sporeduvame po tri moneti, od koi po dve moneti 
vo prethodnoto merewe bile na pote{kata strana i po edna na polesnata 
strana. Mo`ni se slednite dva slu~ai:  
 

a1)  monetite ne se vo ramnote`a,  
 

 a2)  monetite se vo ramnote`a.  
 

b) Sporeduvame tri moneti koi ne u~estvuvale so tri moneti koi 
u~estvuvale vo prvoto merewe. Mo`ni se slednite dva slu~ai:  
 

 b1) monetite ne se vo ramnote`a, i  
 

b2) monetite se vo ramnote`a.  
 

Treto merewe. a1) Gi sporeduvame dvete moneti koi bile na pote{-
kata strana vo dvete prethodni merewa. Pote{kata od ovie dve moneti e 
pote{ka i od site ostanatite moneti. Ako ovie dve moneti se vo ramnote-
`a, toga{ monetata koja vo prethodnite dve merewa bila na polesnata 
strana e polesna od site ostanati moneti.  
 

a2) Gi sporeduvame preostanatite dve moneti od prvoto merewe, koi 
ne u~estvuvaa vo vtoroto merewe. Polesnata od ovie dve moneti e polena i 
od site ostanati moneti.  
 

b1) Sporeduvame dve od trite moneti, koi u~estvuvale samo vo vto-
roto merewe. Da pretpostavime deka ovie moneti vo vtoroto merewe bile 
na pote{kata strana. Monetata koja vo poslednite dve merewa bila na po-
te{kata strana pote{ka e od site ostanati moneti. Ako ovie dve moneti se 
vo ramnote`a, toga{ tretata moneta koja u~estvuvala samo vo vtoroto me-
rewe e pote{ka od site ostanati moneti. Analogno se zaklu~uva ako se 
pretpostavi deka monetite koi u~estvuvale vo ova merewe bile na polesna-
ta strana vo vtoroto merewe.  
 

b2) Ja sporeduvame monetata koja ne u~estvuvala vo prvite dve 
merewa so bilo koja moneta i nao|ame dali e polesna ili pote{ka od site 
ostanati.  
 

Sli~no, za 12 39 n  problemot mo`e da se{i so ~etiri merewa. 

Dovolno e toa da se konstatira za  n    39 39 3 3 32 3, . Pritoa vo prvo-

to merewe se sporeduvaat po 13 moneti, vo vtoroto po 9, vo tretoto po 3 i vo 
~etvrtoto po 1 moneta.  
 

Od dosega iznesenoto mo`e da se nasluti deka za    
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Ve}e poka`avme deka tvrdeweto e to~no za k  2  i k  3 .  
 

Da pretpostavime deka tvrdeweto e to~no za k 1  i k.  Da doka`eme 
deka tvrdeweto e to~no i za k 1.  Da gi razgledame prvite tri merewa.  
  

Prvo merewe. Sporeduvame po  
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moneti. Toga{, mo`ni se slednite dva slu~ai:  
 

a) monetite ne se vo ramnote`a, i 
 

b) monetite se vo ramnote`a. 
 

Vtoro merewe. a) Sporeduvame po 3 1k  moneta, od koi po 3 2k  
moneti vo prethodnoot merewe bile na polesnata strana i po 2 3 2 k  bile 
na pote{kata strana. Mo`ni se slednite dva slu~ai:  
 

a1) monetite ne se vo ramnote`a, i  
 

a2) monetite se vo ramnote`a.  
 

b) Sporeduvame 3 1k  moneti koi ne u~estvuvale vo prvoto merewe so 
isto tolku moneti koi u~estvuvale vo prvoto merewe. Toga{, mo`ni se 
slednite dva slu~ai:  
 

b1) monetite ne se vo ramnote`a, i 
 

b2) monetite se vo ramnote`a.  
 

Treto merewe. a1) Sporeduvame po 3 2k  moneti koi vo dvete pret-
hodni merewa bile na pote{kata strana. Ako monetite ne se vo ramnote`a, 
toga{ me|u 3 2k  moneti koi vo ova merewe se nao|aat na pote{kata strana 
se nao|a monetata koja e pote{ka od site ostanati moneti. So slednite 
k  2  merewa, vo koi sekoga{ u~estvuvaat tripati pomalku moneti otkolku 
vo prethodnoto merewe, se dobiva monetata koja e pote{ka od site ostanati 
moneti. Ako vo tretoto merewe nastapila ramnote`a, toga{ me|u 3 2k  
moneti koi vo prethodnoto merewe bile na polesnata strana se nao|a i 
monetata koja e polena od site ostanti moneti, pa na ist na~in so slednite 
k  2  merewa se izdvojuva ovaa moneta.  

 

a2) Sporeduvame po 3 2k  moneti koi vo prvoto merewe bile na 
polesnata strana i ne u~estvuvale vo vtoroto merewe. Ako monetite ne se 
vo ramnote`a, toga{ me|u onie 3 2k  moneti koi vo ova merewe bile na 
polesnata strana se nao|a i monetata koja e polesna od site ostanati mone-
ti i istata o~igledno mo`e da se najde so slednite k  2  merewa, vo koi 
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sekoga{ u~estvuvaat po tripati pomalku moneti otkolku vo prethodnoto 
merewe. Ako vo tretoto merewe nastapila ramnote`a, toga{ me|u 

preostanatite 3 1

2

2k   moneti koi vo prvoto merewe bile na pote{kata 

strana i ne u~estvuvale vo slednite dve merewa se nao|a monetata koja e po-
te{ka od site ostanati moneti, ili me|u isto tolku moneti koi vo prvoto 
merewe bile na polesnata strana i ne u~estvuvale vo ostanatite dve mere-
wa se nao|a moneta koja e polesna od ostanatite moneti. Istata sostojba se 

javuva i vo slu~ajot n
k


3 3

2

1

posle prvoto merewe, ako monetite ne se vo 

ramnote`a, pa, po pretpostavka, vo slednite k  2  merewa mo`e da se 
pronajde monetata koja se razlikuva od ostanatite moneti i da se konstati-
ra dali e pote{ka ili e polesna od ostanatite moneti.  
 

b1) Neka monetite koi u~estvuvale vo vtoroto merewe, a ne u~est-
vuvale vo prvoto merewe se nao|aat na pote{kata strana vo vtoroto mere-

we. Toga{ me|u ovie 13 k  moneti se nao|a moneta koja e pote{ka od site 

ostanati moneti. Vo tretoto merewe sporeduvame po 23 k  moneti od ova 

mno`estvo. Ako monetite se vo ramnote`a, toga{ me|u preostanatite 23 k  
moneti na spomenatoto mno`estvo se nao|a monetata koja e pote{ka od site 

ostanati moneti. Ako monetite ne se vo ramnote`a, toga{ me|u 23 k  
moneti koi vo ova merewe se na pote{kata strana se nao|a monetata koja e 
pote{ka od site ostanatite. Vo dvata slu~ai so slednite k  2  merewa vo 
koi sekoga{ u~estvuvaat tripati pomalku moneti otkolku vo prethodnoto 
merewe, se nao|a monetata koja e pote{ka od site ostanati. Sli~no se izve-
duvaat zaklu~ocite ako se pretpostavi deka monetite koi u~estvuvale vo 
vtoroto merewe i ne u~estvuvale vo prvoto merewe se nao|aat na polesnata 
strana vo vtoroto merewe.  
 

b2) Sporeduvame 23 k   moneti koi ne u~estvuvale vo prethodnoto 
merewe so isto tolku moneti koi u~estvuvale vo prvoto merewe. Ako mone-

tite ne se vo ramnote`a, toga{ me|u onie 23 k  moneti koi prvpat u~estvu-
vaat vo ova merewe se nao|a monetata koja vo te`ina se razlikuva od osta-
natite moneti. Toga{ so slednite k  2  merewa, pri {to sekoga{ u~est-
vuvaat tripati pomalku moneti otkolku vo prethodnoto merewe se nao|a 
monetata koja se razlikuva spored te`inata i se konstatira dali taa e po-
lesna ili e pote{ka od ostanatite moneti. Ako vo slednoto merewe na-

stapila ramnote`a, toga{ me|u preostanatite 
3 1

2

2k 
 moneti koi ne 

u~estvuvale vo prethodnoto merewe se nao|a monetata koja se razlikuva 
spored te`inata od ostanatite moneti. Ista sostojba se javuva vo slu~ajot 

n
k


3 3

2

1
 posle prvoto merewe ako se monetite vo ramnote`a, pa po pret-

postvka, so slednite k  2  merewa mo`e da se najde monetata i da se konsta-
tira dali taa e polesna ili e pote{ka.  


